《长城》中怪兽饕餮究竟为何物



作为《山海经》中长 相凶恶的吃人怪兽,饕 **警千百年来都被视作含** 婪的象征,电影《长城》 将这种怪兽作为人类存 亡的最大威胁,既是对 中国古代传说的致敬, 也赋予了这种怪兽新的 特性。但"饕餮"究竟是 怎样的一种生物呢?

隔白鹿鹿 范太稀

何为饕餮?

更多人耳熟能详的"四大神 兽"青龙、白虎、玄武与朱雀是神 话中光明的那一方,与之相呼应 的黑暗一面就是传说中的"四大 "混沌、穷奇、梼杌与饕餮。

关于饕餮的历史记载很多, 《神异经·西荒经》中有云:"饕 餮, 兽名, 身如牛, 人面, 貝在脑 下,食人。"《山海经·北山经》也 有云:"钩吾之山其上多玉,其下 多铜。有兽焉,其状如羊身人面, 其目在腋下,虎齿人爪,其音如 "根据 婴儿,名曰狍鸮,是食人。 晋代郭璞对《山海经》的注解,这 里说的狍鸮即是指饕餮。

也有传饕餮是蚩尤的化身, 昔日黄帝与蚩尤决战,一战功 成,汉民族由此起源。而蚩尤怨 气不散,其首落地化为饕餮。宋 罗泌《路史·蚩尤传》有云:"蚩尤 天符之神,状类不常,三代彝器, 多者蚩尤之像,为贪虐者之戒。 其像率为兽形,傅以肉翅。"说蚩 尤外表像兽,是贪虐者的代表, 与饕餮不谋而合。饕餮最大的特 点就是贪吃,最后还把自己都给 吃了(也有传是吃太多撑死的)。 所以,后人也将饕餮作为贪婪的 象征。

青铜器为何以饕餮纹为饰?

饕餮并非一开始就是贪婪 的象征,也曾经做为威慑九州的

神兽而被铭刻在大量青铜器皿 之上。《吕氏春秋·先识览》有云: "周鼎著饕餮,有首无身。

殷周时代鼎彝上常刻的就 是饕餮,其脑袋狰狞,双目炯 炯,赫然有神,鼻梁凸出;首部 -双弯曲的兽角或足,其弯曲 的方向似无定制,或内勾似羊 角,或外曲似牛角;巨嘴大张, 利齿如锯,嘴略弯曲内勾,或嘴 巴紧锁。则作正面盘踞状,身躯 拱起,头着地或水云气,两边有 一对利爪,象狗爪或虎爪。两侧 有一对肉翅,形如耳朵。彼时的 饕餮纹是一种显示奴隶主威严、 荣贵的象征,是人对于神的敬畏 与交流。

-般称为"饕餮纹"的纹饰 最早出现在距今五千年前长江 下游地区的良渚文化玉器上。警 餮是商周鼎的主要纹饰。国之重 器,一言九鼎,在华夏先民心目 中处于民族"图腾柱"的地位。周 鼎上的纹饰从商鼎的纯饕餮纹 上进一步演化,主要由饕餮纹和 云纹所组成,以饕餮为中心,云 纹环绕其周围。饕餮在天上,从 云层里探出头,俯看人间,这大 抵就是"龙"的前身了。

眼睛为何是饕餮的要害?

人对于"眼睛"的崇拜源远流 长,从古中国到古埃及,莫衷-是。根据学者陈公柔和张长寿先 生研究,无身兽面纹的最原始形 式,只是一对圆泡状乳钉,以表示 兽面的双目,渊源可直溯到二里 头夏文化,后来逐渐增添鼻角口 耳眉,成为器官齐备的兽面。

眼目是兽面纹的主体,由于 兽面纹一般其实只见有双目,它 原本应当源自史前的眼睛崇拜。 史前彩陶上有成对眼目纹,玉器 上有成对眼目纹。新石器时代晚 期已经有了标准的兽面纹,也有 了兽面纹的简化形式即眼目纹。

据汤惠生先生研究,萨满教 中的天神同时也是太阳神,太阳 神往往被绘制成眼睛状,因为在 诸多古代神话中,太阳被称为是 "天之眼"。如波罗门教的太阳 神,又称"天之眼睛"或"世界的 "。持这一类观点的学者认 眼睛 为,传统意义上的饕餮纹并不仅 仅是一种兽面纹,饕餮当为天神 或太阳神之属,饕餮纹中对眼睛 的强调,正是其作为太阳神-光明这个特征的描述

● 探究

明代选妃分"八级"

据《明史·后妃传》记载,朱 元璋为防范朝中权臣与后官勾 结,规定"凡天子、亲王之后、 妃、宫嫔,慎选良家女为之。"其 过程大致分为"八级",逐级加 以筛选淘汰。

在皇帝届大婚年 龄时,派遣宦官到全国 "海选" 各地挑选十三至十六 岁之间的良家美少女,从中海 选出五千名。

第二级

由太监们把少女每百 初选人排成一行。按年龄大 小排序,逐一察看后,把那些或 稍高、或稍矮、或稍胖、或稍瘦 的少女淘汰。这初选便会淘汰 掉一千人。

选择一个大场子,

一般于初选的第

第三级

二天,初选过关的少女 复选 继续列队,太监们会仔 细察看每人的五官、头发、皮肤, 当然也包括"三围",只要有一项 不合规定,即令"靠边站"。然后 就是让大家自报门第、姓名、年 龄等,以考察音色、仪态,淘汰掉 嗓音粗浊、口齿不清、仪态欠雅 者。如此又筛掉二千人。

第四步

太监们用尺子细 量少女的手足,再让她 精选 们走上几十步"台步"

看看步姿与风韵。于是,那些脚 稍大的,手腕稍粗的,举止不端 的,又遭淘汰。最终留下一千名 美女召入宫中继续参加"考 级"。而太监们的使命也至此打 上了句号。

分头安排官中的 老宫娥,将美女们逐一 留宫"引至密室,探其乳,嗅 其腋,扪其肌理"。通过体检,确 定三百人入选留官。

这三百名留宫的 第六步 美女,由皇帝的特派专 员详细观察一个月,判 断是否性格温柔敦厚,是否具

有智慧并且贤惠。据此,再筛掉 二百五十人,剩下的五十人便 自动晋级为嫔妃。

第七级

所谓"选三",就是 由皇太后或太妃从五 十人中选出三个供皇 帝钦定。以明熹宗选后为例,当 年由太妃刘氏亲召五十人, 之款语,试以书算诗画诸艺"后 选定三人,即皇后张嫣,贵妃王 氏、段氏。

太妃先把张嫣等三人的 钦定 美态转告皇帝,熹宗再 亲自召见三人,直接进行面试。 熹宗见着三个姝艳绝伦的美人, 举棋不定,便让赵选侍决断。赵 建议定张嫣,于是钦定张嫣为中 宫皇后,王氏封为良妃,段氏封 为纯妃。一般"选三"后陪选的两 名美女,都会被封为贵妃,但也 有被赐予金银币退回家的。

如明光宗选太子妃时,刘大 姑与郭氏姐妹进入最后一轮角 逐,却最终被赐金币落选返回家 中。但回故里后她不愿再嫁凡 夫俗子就做了一辈子老处女。

据历史档案揭秘

第八级是钦定。刘

对越反击战时我军在战场上都吃什么

1979年的中越边境自卫还击 作战中,解放军多年来研制的野 战食品全面上阵。尽管现在看来 其花色品种相当单一,口味也不 能多加恭维。

主角:761压缩干粮

761 压缩干粮是 1976 年研 制成功并大规模装备部队的解 放军第一代野战食品的骨干品 种。以精制小麦粉、精制植物油、 白砂糖、全脂奶粉、口服葡萄糖、 精盐等为主要原料,经滚轧、烘 烤、粉碎、压块后再进行密封。每 小包两块,用羊皮纸包装加食用 胶水粘接而成,净重250克,口 味有葱油、芝麻、椰香等几种。

761压缩干粮的口感因人而 异,有人觉得奶香味十足,香甜 可口;有人觉得干而无味,无法 下咽;有人觉得非常油腻,不想 再吃第二口。结果就是,761压缩 干粮的口感成为了日后绵延多 年的"罗生门" 。共同的感觉也 有: 够硬, 非常锻炼腮帮子, 需要 大量的水共食。特别是贮存期较 ,咬起来是满口碎末。

761压缩干粮的优点是携带 方便,不易腐坏,在野战环境下 能够保障作战人员得到必要的 热量补给

缺点是水分过低,食用时有 难以下咽的感觉,如果再多喝点 凉水,就很容易拉肚子

而且缺乏人体必要的维生 素,长期食用会引发夜盲、口角 炎等疾病。

不管怎么说,在解放军后勤 保障还很落后的当年,761压缩干 粮对保障部队的连续作战起到了 非常重要的作用,功不可没。

辅食:各种肉类罐头

当年的辅食就是罐头,有午 餐肉罐头、红烧猪肉罐头、酸辣



菜罐头、豆腐罐头、糖水菠萝罐 头、糖水桔子罐头等品种

上海梅林食品厂生产的午餐 肉罐头可能很多人还记得,1970年 代时可是稀罕的美食,要靠关系 才能弄得到。在对越作战之前,很 多官兵也难得品尝到午餐肉

其实这东西原料也就是猪 、淀粉、植物蛋白、盐、香辛 料、亚硝酸钠等。因为其口感鲜 嫩,味道香醇,到现在也很受人 欢迎,成为各种火锅的佐餐必 各 。不过因为罐头中添加了亚 硝酸钠等防腐剂,多食对人体 有害

军用午餐肉罐头以马口铁 包装,撕掉所有商标,也没有厂 家印记,是最受官兵们喜欢的肉 罐头。这种罐头开战初期较少配 发给一线部队,主要配发给了干 部、技术兵种和伤员。到了作战 后期,后勤运输线已经打通,才 较多地送上了一线。

红烧猪肉罐头足有1公斤 重,铁皮包装,要用十字镐或刀 片开启。开盖后但见上面白花花 的厚厚一层油,参战官兵的普遍 反应是立刻没了胃口。

后来官兵们总结出了经验, 先用火将红烧猪肉罐头加热一 下,把油化开,味道就好多了。没 有生火条件的就用泥沙或者腰 带来回摩擦罐头铁皮至发热,使 里面的冷油溶解,然后再吃。

如果战区环境比较安定,可 以找来些菜叶就着红烧肉炖一 锅菜肉汤,一个罐头正好够一 班吃的,那味道是很美的。总的 来说,红烧猪肉罐头虽不太受欢 迎,但毕竟热量还是最高的,对 补充体力很有帮助。

酸辣菜+水果罐头

酸辣菜则能缓解一下大家 的情绪。

酸辣菜是腌制的大杂烩,黄 瓜、雪菜、萝卜、白菜、青豆什么 的都有,口感比较柴,缺油少料 的,味道难以说是有多么好。不 过还算有一些汁水,酸酸辣辣 的,能起到开胃作用,配上压缩 干粮能比较容易地送进肚去。

罐头了。饥疲干渴之下,打开一 筒糖水菠萝或糖水桔子,那清甜 的汁水简直能流到人的心里去。 咸菜、盐巴

此外,最受欢迎的便是水果

为了弥补因长时间行军作 战大量出汗而流失掉的体内盐 分,官兵们要随身携带一定量的 盐巴或咸菜头。可能的话,还要 带上尽量多的大米,以便在能够 生火的时候蒸饭煮粥。

这样一来,每个单兵随身携 带的压缩干粮、罐头、盐或咸菜 头、大米等野战食品的重量就不 轻了,再加上武器弹药和横背竖 挂的其他装备,负重足有四五十 斤,在越北这样的山岳丛林地带 行军打仗,有时候还要紧急穿 插,其艰难程度可想而知

1979之战最初的一星期打得 很艰苦,穿插部队很多都中断了 给养。官兵们因为轻装前进而扔 掉了许多罐头,连碗筷也都扔掉 了,只好一连多日凉水拌干粮, 拉肚子也就成了平常事

当 时 官 兵 们 随 身 携 带 的 饮 水早就喝光了,越南人还在井里 和河里投毒,能补充上的水,只 有河沟稻田里的水。接一水壶, 再放两颗净水药片,喝起来是一 股药味,难以下咽。可如果不放 净水药片,说不定水壶里就会有 一层牛屎和许多红红的小虫,那 就更让人睹之闹心了

有的部队经常补充不上饮 水,焦渴异常。电影《高山下的花 环》中, 靳开来就是为了给部队 砍点甘蔗来解渴才踩上了地雷, 这正是真实历史的反映。

随着战役的发展,中国军队 控制了战场,打通了交通线,后 方物资源源不断运上前线,这才 保证了部队的后勤需要。

据水煮历史